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ABSTRACT 

 History of building up monuments is often unknown and many events and 
personalities influenced for the better, or delayed their construction. The Mateias 
Mausoleum makes no exception, and for many of us remain unknown the avatars of this 
symbol of Muscel region. Perhaps if we learn more about the past, we will avoid mistakes 
in the future. 
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 Viaţa noastră spirituală este marcată de ele. Politicienii încearcă să şi le 
asume în lupta lor pentru câştigarea de voturi sau prestigiu. Le vizităm când avem 
timp, trecem grăbiţi atunci când interesele ne presează fără să le mai vedem, dar 
monumentele sunt acolo şi dacă avem curiozitatea vom vedea că au trecut prin 
momente înalţătoare sau dramatice şi că, într-un fel, viaţa lor seamănă cu a 
oamenilor. 
 Mausoleul de la Mateiaş este un asemenea loc şi cred că este necesar să 
rămână mărturii peste timp de la cei care într-un fel sau altul au fost martori direcţi 
la aspecte necunoscute din devenirea sa şi, mai ales, este interesant cum viaţa 
politică a influenţat existenţa şi evoluţia monumentului de suflet al muscelenilor. 
Peste ani şi ani, multe din cele prezentate aici vor fi uitate şi cred că este normal să 
încercăm păstrarea peste timp a unor amintiri ce poate vor fi de interes şi învăţătură 
pentru cei din viitor. 
 Chiar dacă faptele sunt cunoscute, reamintesc pe scurt perioada de tragică 
confruntare cu armata germană a trupelor române, în toamna însângerată a anului 
1916 pe culoarul Rucăr –Bran, cea mai lungă perioadă a luptelor având loc în 
imediata apropiere a oraşului Câmpulung, în jurul muntelui Mateiaş, acolo unde se 
va ridica mai apoi monumentul. 
 Zilele de avânt patriotic în care trupele noastre au forţat vama de la Giuvala 
au trecut repede, veştile optimiste venite de dincolo de munţi au fost urmate de 
sunetul sinistru al canonadelor ce marcau apropierea frontului, urmate de refugiul 
populaţiei civile cât mai departe, într-o fugă zadarnică şi, în final, retragerea 
armatelor române. Aspra perioadă de ocupaţie a trecut şi a lăsat în urmă distrugeri 
şi traume greu de uitat. 
 Neconsolaţi pentru pierderile suferite oamenii încercau să reia firul vieţii 
paşnice şi să reclădească pentru viitor, ştergând astfel urmele răului. Nimeni nu-i 
putea uita însă pe cei care au luptat cu arma în mână şi şi-au jertfit viaţa pentru un 
ideal naţional ce devenise sensul vieţii oricărui român. 
 Imediat după terminarea luptelor, în 1919, ia fiinţă la Bucureşti Societatea 
"Mormintele Eroilor căzuţi în război", sub înaltul patronaj al Reginei Maria, iar ca 
la un semnal dat, în multe localităţi, inţiative ale unor entuziaşti au dus la apariţia 
unor monumente şi cimitire ale eroilor. În sate sau oraşe, intelectuali şi edili, 
oameni de afaceri sau simpli cetăţeni, participau cu dăruire la strângerea de fonduri 
şi la desfăşurarea lucrărilor, indiferent de starea lor materială. 
 La Câmpulung, s-a constituit în martie 1920 un Comitet de acţiune care 
dorea ridicarea în piaţa centrală a oraşului a unui monument impunător care să 
amintească peste vremuri zilele de luptă glorioasă a celor din Reg. 30 şi 70 Muscel. 
Lipsa fondurilor ducea la amânarea deschiderii lucrărilor şi cu toate că cetăţenii 
contribuiau cu puţinul lor n-au reuşit mulţi ani la rând să-şi vadă visul împlinit. O 

https://biblioteca-digitala.ro



207 

 

contribuţie deosebită a avut-o unul dintre luptătorii de pe muntele Mateiaş, 
colonelul Grigore Grecescu, care a pus ordine în activitatea Comitetului local de 
iniţiativă şi a apelat la sprijin din partea Comitetului Central al Societăţii 
"Mormintele eroilor ...", demersurile sale fiind însă întârziate şi din cauza 
entuziasmului unor comitete din localităţile rurale apropiate. Dând dovadă de mult 
zel, aceştia depistau locurile unde se găseau mormintele unor eroi, organizau slujbe 
religioase şi solicitau insistent ca monumentul mult visat să fie ridicat în localitatea 
lor şi numai acolo, mai ales că peste tot se mai vedeau urmele luptelor, iar locuitorii 
suferiseră mult din cauza acestora. Toţi aceştia erau îndreptăţiţi să spere că vor avea 
un monument reprezentativ, dar patriotismul local ducea la risipirea resurselor. 
Lipsa fondurilor amâna an după an ridicarea unui "Panteon" al cărui loc era văzut 
de cei mai mulţi pe muntele Mateiaş, devenit simbol al rezistenţei în faţa armatei 
germane. Până la urmă, în piaţa centrală a Câmpulungului a fost ridicată o 
frumoasă statuie reprezentând un militar român ce ridică triumfător drapelul de 
luptă, privind în zare spre muntele Mateiaş, acolo unde luptele au durat 45 de zile. 
Câmpulungenii au acceptat ca viitorul Mausoleu sa fie ridicat undeva în afara 
oraşului, mai aproape de fosta linie de rezistenţă. 
 Colonelul Grecescu, Cavaler al ordinului "Mihai Viteazul" şi erou al recent 
încheiatului război, a pus ordine în activitatea Comitetului şi i s-a alăturat 
comandantul Garnizoanei, col. Nicolescu Florian, şi el participant la lupte. Toată 
lumea era de acord, entuziasmul era fără limite şi este de neînţeles cum de nu se 
trecea de perioada discuţiilor sterile, fără urmări practice. Zilele, lunile şi anii se 
scurgeau, rănile războiului se închideau şi la toate ocaziile personalităţile vremii 
repetau că monumentul dorit de toţi muscelenii va fi totuşi ridicat. Mulţi nu mai 
sperau să vadă vreodată ridicându-se un obiectiv atât de important. 
 O altă posibilă amplasare a fost la Dragoslavele, în punctul Gura Pravăţ, 
unde exista deja un cimitir militar ridicat chiar în timpul războiului, aşa că în anul 
1922 s-au făcut demersurile necesare pentru ca acesta să devină şi amplasament 
pentru Mausoleu. 
 Era prima propunere concretă, cu amplasament şi justificare pentru a fi 
realizat într-o localitate martir, distrusă prin desfăşurarea luptelor cele mai 
sângeroase chiar pe uliţele sale. Mai mult, prin strădaniile unui fiu al satului, 
preotul Ioan Răuţescu, cimitirul militar menţionat s-a ridicat chiar în timpul 
ocupaţiei germane, colaborând cu aceştia pentru că tânărul preot vedea dincolo de 
perioada trecătoare de război, în sensul cel mai creştin posibil. Credea cu tărie că 
fiecare om, indiferent de tabără sau etnie, fiind o făptură a lui Dumnezeu, dincolo 
de perioada (vai, atât de scurtă !) a vieţii, este egal printre semeni. A sprijinit cu 
aceeaşi dăruire şi ridicarea unui cimitir pentru germanii căzuţi în lupte, care există 
şi astăzi. Amintirea acestui păstor de suflete se păstrează vie deşi a plecat de multă 
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vreme de la cele lumeşti. Nu şi-a părăsit comunitatea nici în cele mai grele 
momente şi a lăsat în urmă o operă durabilă, constând în monografii ale localităţii 
de baştină şi a Câmpulungului, a bisericilor şi mănăstirilor din Muscel, trăindu-şi 
viaţa alături de sătenii săi, deşi au fost multe tentaţii pentru a accede la funcţii înalte 
în ierarhia bisericească. Printre altele, a tradus şi o carte de amintiri a unui subofiţer 
german care descrie "de partea cealaltă" evenimentele. 
 Cuvântul său, alături de al multor intelectuali şi oameni politici din zonă, 
determină autorităţile locale să persevereze în ideea ridicării unui monument, dar 
lucrurile trenau în continuare. Documente scrise sunt foarte puţine, dar ne descriu 
tabloul unor ani în care lipsurile materiale marcau viaţa locuitorilor şi restrângeau 
drastic posibilitatea ridicării monumentului pe care muscelenii îl doreau cât mai 
reprezentativ. Este uşor de imaginat dezamăgirea supravieţuitorilor sângeroaselor 
încleştări şi a urmaşilor lor când anii treceau şi visatul monument nu prindea 
contur.  
 S-a implicat şi factorul politic, dar desele schimbări de guverne duceau la 
schimbarea în valuri a prefecţilor şi a celorlalţi conducători locali, astfel că totul 
trebuia reluat într-o încercare sisifică. Nici alte monumente ridicate în perioada 
respectivă n-au avut o soartă mai uşoară, dar oamenii perseverau şi dintr-o 
publicaţie locală aflăm că, tot în 1922, la inaugurarea unui mic monument în satul 
Nămăieşti, acţiune organizată de Casa de Educaţie Naţională "Eroii Pravăţului", s-
a constituit un Comitet de Iniţiativă pentru ridicarea unei Capele şi a unui 
monument, în fruntea celor 5 membri fiind ales colonelul Grigore Grecescu. S-au 
deschis liste de subscripţii publice, s-au făcut demersurile necesare pentru aprobări, 
dar lucrările n-au început încă mulţi ani, din lipsă de fonduri. Între timp, celelalte 
monumente de mai mici dimensiuni, statui şi cruci, erau ridicate rând pe rând, în 
timp ce entuziaşti, tineri şi vârstnici, parcurgeau fostele câmpuri de luptă prin munţi 
şi păduri seculare, adunând cu pioşenie osemintele eroilor ce erau depuse la biserici 
în aşteptarea ridicării Mausoleului care să le adăpostească. 
 Anii treceau şi prin 1926 găsim în publicaţia locală Glasul Ţării un articol 
în care sunt prezentate cu amarăciune "starea de paragină" a cimitirelor militare 
din zonă, nepăsarea autorităţilor şi dezamăgirea urmaşilor celor care şi-au dat viaţa 
pentru ţară. 
 O problemă majoră, care ducea la tergiversarea începerii lucrărilor, era 
reprezentată şi de încercările repetate ale unor factori politici, a partidelor de atunci, 
de a-şi însuşi gloria ridicării monumentului, comitetele de iniţiativă respingând 
constant aceste presiuni, precum şi găsirea unui amplasament adecvat, toate 
localităţile din zona luptelor insistând să ofere locul ce va găzdui visatul "Panteon". 
Nu mai insistăm cu prezentarea frământărilor şi dezamăgirii celor care vedeau cum 
trec anii, şi ajungem în 1928, anul începerii construcţiei, când – în sfârşit – sunt 
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îndeplinite toate condiţiile: fonduri de la nivel central, un Comitet local format din 
26 persoane care să hotărască un amplasament convenabil tuturor, arhitectul care să 
realizeze un proiect, în persoana lui Dumitru Ionescu-Berechet, fiu al 
Câmpulungului, şi o firmă care să realizeze obiectivul. În urma licitaţiei, onoarea îi 
revine antreprizei locale Fraţii De Nicolo, italieni stabiliţi de generaţii în zonă şi 
care se bucurau de un mare prestigiu. 
 La 11 km de Câmpulung, pe şoseaua spre Braşov, pe muntele Mateiaş, 
însângerat în timpul luptelor din toamna 1916, la locul de întâlnire a hotarelor a trei 
localităţi ce încă mai purtau semnele dureroase ale luptelor, pe o stâncă ce domina 
şoseaua, a început construcţia Mausoleului de la Mateiaş. Între timp, societatea 
"Mormintele eroilor ..." se transformase în "Cultul Eroilor", iar pentru monumente 
de acest tip se acordau terenuri expropriate special. Era rezolvată şi spinoasa 
problemă a banilor, fondurile alocate erau substanţiale, fiind completate din 
subscripţii publice. 
 Presa locală descrie entuziasmul cu care au debutat lucrările, la 10 ani de la 
începutul luptelor. Ostaşii Regimentului 30 Dorobanţi din Câmpulung, rezerviştii şi 
urmaşii eroilor ajutau cu însufleţire pe constructori astfel că, până la prima zăpadă, 
monumentul se contura deja, sfidând timpul cu pereţii săi de piatră fasonată şi care-
i dădeau aparenţa de indestructibilitate. 
 În anul următor găsim şi mărturia subofiţerului german Fritz Ortlepp, 
vizitator al locurilor unde a luptat, la invitaţia preotului Răuţescu şi care, pe lângă 
emoţiile fireşti la revederea vechilor tranşee şi adăposturi, a mormintelor unor 
camarazi căzuţi în luptă, descrie şi monumentul în curs de edificare. Este 
impresionat de a vedea în preajmă una dintre cele mai idilice imagini: copilaşi din 
satul apropiat păzind animalele aflate la păscut şi jucându-se cu candoarea vârstei 
fragede. Privit cu multă curiozitate, le-a împărţit bomboane şi le-a făcut fotografii. 
Se pare însă că lucrările erau întrerupte. 
 Să nu uităm că trăim pe meleagurile meşterului Manole şi este explicabilă 
lentoarea cu care au continuat lucrările în anii următori, astfel că despre o 
inaugurare oficială putem vorbi abia prin 1935. 
 Problema fondurilor reapare în permanenţă şi, deşi se făceau eforturi 
deosebite, de la serate şi baluri de binefacere pentru donaţii, la subscripţii publice 
repetate, până la urmă se renunţa la multe detalii, cum ar fi de pildă un bassorelief 
cu tematică eroică şi multe altele. Pentru oamenii de astăzi, care trăiesc într-un 
ocean informaţional, este greu de înţeles cât de puţine ştiri avem din perioada 
respectivă, dar, sintetizând, articolele de presă prezentau monumentul în stare de 
realizare ca pe ceva unic în ţară, un far în noaptea istoriei aşezat într-o zonă de 
verdeaţă, un parc cu alei, bănci şi flori unde vizitatorii îşi vor aduce cu pioşenie 
omagiul celor ce au făurit România Mare. 
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 Din lipsa fondurilor n-au mai fost realizate amenajările exterioare, cu toate 
că pe lângă cei 1.300.000 lei alocaţi iniţial s-au mai cheltuit suplimentar încă peste 
trei sute de mii lei. Nici lucrările de decoraţiuni interioare n-au fost finalizate în 
totalitate, criza economică şi apropierea celui de Al Doilea Război Mondial 
spunându-şi cuvântul. 
 

 
 

 În general şi astăzi edificiul principal se prezintă la exterior ca în faza 
iniţială şi se compune din două corpuri: unul orizontal, la care se ajunge urcând o 
scară din piatră fasonată, o sală de formă pătrată ce este acoperită cu o cupolă 
având forma asemănătoare căştii soldatului român din Primul Război Mondial şi al 
doilea corp, lipit de primul, la care se ajunge din interiorul acestuia, având forma 
unui turn foişor în formă de cruce, în interiorul căruia este realizată o scară în 
spirală ce duce la subsolul amenajat ca osuar şi până la cota maximă (+ 20 m), 
terminat cu o cupolă de mai mici dimensiuni, iar sub aceasta, o platformă de unde 
se poate admira zona în care s-au desfăşurat luptele. Sala de la intrare a fost iniţial 
o Capelă în care, pe lângă icoane ortodoxe şi un altar aşezate spre răsărit, existau 
aşa cum reiese din descrierile unui vizitator din vara anului 1930 (scriitorul Mihai 
Tican-Rumano), basoreliefuri reprezentând trei teme principale: actul Descălecării 
legendarului Negru Vodă pe aceste meleaguri, prezenţa lui Mihai Viteazul în 
Transilvania, întâiul întregitor de neam, şi luptele purtate de ostaşii români pentru 
acelaşi ideal. Au fost apoi înlocuite cu picturi în tempera cu tematică asemănătoare. 
Din păcate acestea au dispărut din cauza climatului rece şi umed, iar după august 
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1944 intervine şi schimbarea politică ce a dus practic la raderea imaginilor şi 
închiderea monumentului pentru mulţi ani. 
 Prin robusteţe şi perfecţiunea proporţiilor, prin cadrul natural în care a fost 
amplasat, Mausoleul de pe muntele Mateiaş impresionează şi se înscrie printre cele 
mai frumoase monumente de acest fel din ţară. Din păcate, în următoarea perioadă, 
timp de trei decenii traversează o perioadă neagră, ultimele lucrări de întreţinere 
fiind executate de societatea "Cultul Eroilor" în 1945, după care şi aceasta a fost 
desfiinţată în anul 1947. 
 Fără pază şi custode, monumentul este aproape abandonat şi ajunge la 
cheremul răufăcătorilor, fiind profanate osemintele, împrejmuirea distrusă, uşi şi 
ferestre sparte, şi multe alte vandalisme greu de imaginat. Se adaugă stricăciunile 
aduse de cutremurele din 1940 şi 1977, dar monumentul se încăpăţânează să 
rămână în picioare. 
 Din iniţiativa locală, în anul 1979 s-a declanşat un amplu proces de 
consolidare, restaurare şi extindere, la semnalul de alarmă tras de un primar cu 
pasiune pentru istoria locală, pe nume Manole Bivol. Gestul său a declanşat forţe 
nebănuite şi ca prin minune, de la conducătorul de partid al judeţului care era legat 
sufleteşte de zona în care a luptat o rudă apropiată, la şefi de instituţii si 
întreprinderi, muzee şi organizaţii obştesti şi de tineret, cetăţeni obişnuiţi, până la 
ministrul Milea, fiu al Muscelului. Cu toţii s-au ataşat ideii de a realiza ceva cu 
adevărat pe măsura sacrificiului făcut de înaintaşi. 
 În perioada respectivă, factorul politic nu putea fi evitat, pentru că hotăra şi 
controla totul, dar cei implicaţi au folosit pentru realizarea "cauzei" slăbiciunile 
sistemului şi au profitat de conjunctura economică deosebit de favorabilă. Astfel, în 
mod declarat, toate lucrările se făceau din resurse "economisite sau recuperate", 
munca era efectuată "cu voluntari" şi s-a deschis după moda timpului un "Şantier 
local de muncă al tineretului" iar proiectarea s-a facut gratuit de I.P.J. De data asta 
toţi cei care erau împlicaţi au muncit cu convingere şi entuziasm şi nu au evitat nici 
contribuţiile directe în bani. Se făceau adevărate scamatorii financiare cu insigne, 
cocarde şi plachete ce erau cumpărate, elevii colectau maculatură, deşeuri din sticlă 
şi fier vechi, se închideau ochii la folosirea de utilaje care teoretic lucrau la alte 
obiective şi pentru care erau necesari mulţi, foarte mulţi bani; ca din întâmplare 
Câmpulungul câştiga "întrecerea socialistă" între oraşe şi banii mergeau automat la 
construcţiile ce se ridicau rapid la Mateiaş. Cei care au trăit acele vremuri înţeleg 
cum se desfăşurau lucrurile şi din păcate totul este o ilustrare a faptului că suntem 
ca popor în stare să facem lucruri care depăşesc limitele posibilului, dar numai în 
dictatură. Nu este locul descrierii în amănunt a lucrărilor şi mai ales de amintire a 
numelor sutelor de participanţi direcţi, de data asta existând documente şi lucrări 
ample publicate. 
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 Interesant printre altele este modul de realizare a decoraţiunilor interioare 
şi exterioare, mai ales că totul trebuia trecut prin controlul de partid şi depăşite 
capriciile conducătorilor de la cel mai înalt nivel, care puteau schimba totul pe 
moment. Lucrările erau permanent supravegheate, fapt ce avea şi un aspect pozitiv: 
ritm rapid şi constant de construcţie. 
 În etapa aceasta monumentul are o şansă extraordinară şi nici un amănunt 
nu este uitat. Se consolidează stânca pe care este amplasată vechea construcţie, se 
injectează betoane speciale din exterior printre pietrele din care este efectuată 
zidăria şi se realizează lucrări de rezistenţă dinspre interior. Este terasată toata zona 
şi se începe o lucrare de mari proporţii, începând de la intrare în jos, spre vest: 
scara monumentală, săli de muzeu, un bassorelief de mari dimensiuni cu tema 
luptelor armatei române, o curte de onoare pentru paradă, parcare pentru 
autovehicule şi un parc cu arbuşti ornamentali specifici zonei de munte. La interior, 
se reiau vechile teme şi un grup de studenţi de la Arte Plastice, conduşi de 
profesorul Petre Achiţenie, încep lucrări care să treacă de "cenzura de partid", dar 
să fie şi la înălţimea evenimentelor omagiate. Pentru aceasta, realizează zeci de 
propuneri cu care se deschide o expoziţie şi se ajunge, ţinând seama de spaţiul de 
expunere, la trei teme: intrarea trupelor române în luptă, finalul victorios şi legătura 
organică între poporul român şi armata sa. 
 Putem vedea astfel cum erau oferite multe variante şi stiluri, dar într-un 
mod subtil profesorul Achiţenie a ales fară să pară interesat variantele ce se 
potriveau cel mai bine ţinând cont de faptul că până la urmă s-a ales mozaicul, o 
tehnică dificilă, dar rezistentă la condiţiile de climă locale. La terminarea lucrărilor 
aprobate, după ce factorii politici de decizie erau obişnuiţi deja cu lucrarea, a forţat 
nota şi a realizat în sala osuarului, pe plafon, icoane ortodoxe, fapt ce a fost în mod 
cu totul surprinzător tolerat, din moment ce nu s-a luat atitudine potrivnică "de la 
vârf". Ca şi în literatură, când autorii făceau unele concesii şi aduceau omagiul 
obligatoriu pentru a vedea lumina tiparului, prof. Achiţenie a pictat icoanele 
înconjurate de tricolor, pe fond "albastru de Voroneţ", cu texte patriotice etc. Poate 
astăzi când exprimarea artistică este liberă din nou, banii ar fi fost impedimentul 
unei asemenea realizări. 
 La fel a procedat şi sculptorul Radu Adrian care, realizând bassorelieful, 
explică fiecare siluetă de ostaş ca fiind o anumită atitudine patriotică în primul 
rând, dar şi ca o respingere a războiului, a violenţei în general, reuşind până la urmă 
să-şi ducă la bun sfârşit lucrarea, cu cât mai puţine intervenţii şi "indicaţii". 
 Într-o descriere sumară, fosta capelă prezintă un succint capitol de istorie, 
pornind de la bolta în care sunt prezentate în medalioane figurile marilor noştri 
voievozi, printre care: Mircea cel Bătrân,Vlad Ţepeş, Ştefan Cel Mare, Iancu de 
Hunedoara şi Mihai Viteazul. Mai jos, portretele celor trei mari înaintaşi ai 
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neamului nostru: Burebista, Traian şi Decebal. La nivelul privitorului, folosind la 
maxim spaţiile disponibile, sunt redate cele trei teme menţionate: ostaşii români 
avântaţi în lupta pentru dezrobirea Ardealului, defilarea pe sub arcul de triumf la 
finalul victorios şi legătura între popor şi Armată. Lucrări ample au fost realizate la 
subsolul amenajat ca osuar şi pe lângă icoanele despre care am vorbit, s-au montat 
plăci de marmură pe care au fost gravate numele tuturor celor căzuţi în luptele din 
zonă, a fost reamenajată cripta şi pusă în valoare podeaua, unde au fost realizate 
frumoase intarsii în marmură. De remarcat şi uşa de la intrare, de o formă 
deosebită, realizată în bronz la ARO. 
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 Din păcate aşa cum se poate vedea, lipsa unor hidroizolaţii eficiente duce 
la degradarea în continuare a monumentului. 
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 Pentru expozitia muzeală s-a colaborat cu Muzeul Militar şi deşi rămasă în 
general la nivelul anului 1984, când a fost realizată, reuşeste să redea un moment 
unic în istoria noastră. Vizitatorul trăieşte emoţii deosebite ajuns la sala unde este 
amenajată o Dioramă de mari dimensiuni, intrând în atmosfera de luptă şi jertfă a 
toamnei 1916. 
 Inaugurarea oficială din 25 octombrie 1984 a fost făcută cu toată pompa 
obişnuită în perioada respectivă. Mii de participanţi, coruri, momente de omagiere 
a „Partidului şi Conducătorului”, cu actori ce întruchipau vechii voievozi depunând 
la rândul lor omagii, defilare militară, coroane de flori, cuvinte înflăcărate şi 
mesaje, evocarea Congresului al XIII-lea şi angajamente. 
 Intrând în circuitul de vizitare, curtea de onoare a devenit locul obişnuit în 
care se făceau pionieri, uteciştii aveau şi ei activităţi, iar de Ziua Naţională, se 
depuneau coroane de flori şi se rosteau cuvântari. Mai multă implicare a politicului 
este greu de imaginat. 
 După 1989, s-au reluat slujbele religioase şi mai ales de Ziua Eroilor 
manifestările capătă o amploare deosebită. Consiliile locale din Câmpulung şi 
comunele limitrofe, Garnizoana, au în permanentă atenţie acest monument aflat în 
grija directă a Muzeului Municipal de Istorie Câmpulung. Sub acest patronaj s-au 
efectuat lucrări de întreţinere şi s-au asigurat fondurile necesare funcţionării. 
 Cu toate acestea, probleme pot apărea oricând şi avatarurile pot să 
continue. Fondurile se obţin tot mai greu, totul costă mai mult, entuziasmul se 
estompează şi el, iar problema unor lucrări de amploare care să pună şi mai bine în 
valoare monumentul şi zona sunt deocamdată doar proiecte. Şansa constă în 
ataşamentul tradiţional al conducătorilor locali, al oamenilor simpli faţă de 
monumentul lor de suflet şi sunt convins că şi pe viitor se vor găsi resurse pentru ca 
urmaşii să aibă un loc în care să-şi descopere trecutul şi de reculegere. 
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